

外交圈裡五十年之十四

研究國家大戰略（下）

●定中明

受訓十月獲益良多

(下) 略戰大家國研究

九、贈經留念：國防研究院歷屆皆有回教同學參加受訓，獨第八屆則僅有筆者一人而已，稍嫌孤寂，但同學們十月同窗，朝夕共處，彼此之間相互了解日深，情誼日篤，同學們過去對回教的許多誤解，經筆者不斷的說明解釋後都能涣然冰釋，有了正確的認識，可以說是受訓的額外收穫，頗值欣慰。

由於同學不斷詢問古蘭經中譯本何處可以購得。我說坊間不易買到，因係非賣品，平時皆由教胞捐資，清真寺或回教協會印製贈閱，那年恰巧世界回盟捐資印了一千冊交由中國回教協會及台北清真大寺分贈教胞閱讀，我因身兼台北清真大寺教長之職，遂向該寺董事會商洽，授予我五十餘冊，免費贈予本屆師長及同學，用資紀念，爲了鄭重起見我特別花了點功夫，按照同學名冊親自用毛筆題名贈送，深獲師長同學們的感謝與嘉許，臨別贈「經」，意義深遠，永留紀念。傳為佳話。

十、畢業論文：我們畢業旅行歸來後，院方宣佈課業結束，畢業前同學們須在兩週之內每人撰寫畢業論文一篇，以兩萬字以上

三萬字以下爲限，交付評審，俾憑核發畢業証書，論文題目由個人自由選定，院方則指派講座擔任導師，我的導師是首席講座于望

德教授，于望德是故監察院長于右任的長公子，曾經於一九五四—五六年擔任過我國駐巴拿馬的大使，也是外交界的先進，我的論文題目是「論新疆對我國邊疆及國防上之重要性」：文中詳述新疆之歷史沿革、政治體制、地理環境、物產種類以及種族文化、宗教背景等資料然後就軍事、經濟價值觀點申論

，十月聚首一旦分離，大有依依不捨之情！新疆在全國大戰略尤其拱衛大西北的國防戰略上所佔有之重要性提醒政府與國人的注意，提高行政效率，語重心長，感人肺腑，同學們無不奉爲座右銘。

畢業典禮結束後，同學們相互握手告別

，由院方建檔保存，不公開發表，故手邊無此文底稿。

驪歌賦歸·民國五十五（一九六六）年

仍深以爲憾），國防研究院受訓十月是我這

十八、畢業典禮：我們畢業旅行歸來後，的新建的中山樓舉行，嗣因部份工程延誤，未能如願，仍在本院大禮堂舉行，是日嘉賓雲集，兼院長蔣中正親臨主持，禮畢致詞，語多勗勉，諄諄告誡，期盼同學回到原工作崗位後應發揚研究院的精神，精誠團結，相互溝通，破除本位主義，以國家民族利益爲重，推誠相見，互相合作，俾能改善風氣，提高行政效率，語重心長，感人肺腑，同學們無不奉爲座右銘。

畢業典禮結束後，同學們相互握手告別，一個及鑲有泰國「貓眼石」的紀念戒指一枚，作爲永久紀念（可惜我的那枚紀念戒指後來赴利比亞履新時在班加西機場失竊，迄今

一生中最難忘也最值得回憶的一段時光。本院各期同學每年都分別舉辦一次定期的聯誼活動，而於每年十月卅日（兼院長誕辰前日）則舉辦一次全體同學聯誼會，地點多在台北市延平南路三軍軍官俱樂部，藉資追念，頗有意義。

奉派出席聯大會議

我自國防研究院畢業後，回到外交部非洲司恢復上班不久即接獲人事處的部令通知，奉派以顧問名義前往紐約參加聯合國一九六六年度第二屆大會，同時發表的顧問尚有桂宗堯、謝然之、胡世熙、王孟顯等四人，我們一行五人於是年九月中旬搭機經東京轉往紐約，下榻預訂的旅館，翌日向我駐聯合國代表處報到。

當時我駐聯合國的常任代表是劉鍇大使，而那年出席第二屆大會的首席代表則是魏道明部長、劉鍇為副首席代表，其他全權代表則為楊西崑、保君健、陳質平、薛毓麒等人，聯合國大會議事則分七個委員會進行，除一至六委員會外另有一個特別政治委員會，稱作 Ad hoc Committee 處理一般特殊政治問題如以阿糾紛等，以陳質平、張純明為正副代表，馮今白、周謙沖及筆者等為顧問，各委員會代表顧問名次決定後，旋即分別展開工作，而當時我代表團之中心工作則在如何鞏固我在聯合國中之代表權地位問題。

次，由魏道明部長主持，研商策略檢討得失，部長缺席時由常任代表主持。

全力以赴不辱使命

記得我第一次奉派出席聯合國第九屆（一九五四年）大會時因病動手術，未能參加實際工作，心有餘疚，這次（一九六六年）出席聯大卻參加了實際工作，感到欣慰振奮，原來魏道明部長臨時交付我兩項任務，分別向伊朗及突尼西亞兩國駐聯合國代表處洽商，魏部長與伊朗和突尼西亞兩外長約期晤談事宜，緣當時伊朗、突尼西亞兩外長的身份特殊、身價特高、伊朗外長扎西狄 Prince Ardabil Zahidi 是當朝伊朗國王的駙馬爺，而突厥外長小包格巴 Baugruba Jr. 則是當時突

國總統包格巴的長公子，二人地位崇隆，官架十足，一般約會不易洽得，上屆大會我代表團曾經嘗試，不得要領，這次我以回教徒的身分兼諳波斯語與阿拉伯語之便，奉命洽辦，自覺任務艱鉅責任重大，只許成功，不許失敗，乃竭盡所能，全力以赴，鍥而不捨，終於成功，約妥時間，會面交談，甚為圓滿，而且巧合的是伊、突兩外長約訂的都是他們在聯大發表演講後的次日上午十一時半，在聯大會議廳內的同一間密室內進行，魏部長極為滿意，除當面獎許外不久即發佈部令擢升筆者為公使。

聯合國大廈內有很多廳廊 Lounge 兼售飲料點心食物是各國代表休息聊天的場所，也是洽談公事，進行交際的去處，只要你語言通，肯活動，隨處都是結交異國朋友的好機會，對於工作的推展有很大的助益，我個人就有這樣的經驗，茲舉一例為証，有一天聯合國大會正在演講，我抽空到 Lounge 小憩並略進冷飲，偌大的廳廊顯得空蕩蕩的，只有我和另外一位男士，他那白白胖胖的臉龐配著一副大眼睛，和烏黑稠密的兜腮鬍，身穿藍色西服質高雅一望而知十之八九是阿拉伯人，他也是獨自一人進冷飲（非酒類），我主動地向他打招呼，他也和善地向我點頭答禮，我覺得他蠻友善可親的，便移樽就教，握手寒暄，我們起初以英語交談，彼他名片上印的是 Haidre，他看我的名字叫達悟（即大衛）定 Hadj Dawood C.M.Ting 而且係哈吉（即已朝覲者）知我是穆斯林，便自動地再度與我緊密的握手，一時情感交流，距離立刻拉近，我們便改用阿語交談，益形親密，這時他吐露真情，他說他是埃及人，與納塞爾為密友，嗣因政見不合而遭放逐，流落約旦為胡笙國王所收容，並委以現職，其真名叫 Saleh，我說我是埃及愛資哈爾大學的畢業生，對埃及有一份格外的友情，現供職中華民國外交部，此次奉派參加聯合國大會無意邂逅深感榮幸，談話告一段落後彼此握手告別，互道再見。

邂逅教友一見如故

(下) 略戰大家國研究

次日清晨團務會議中我將此事提出報告，魏部長聽了覺得很有意義，當即指示要我再和那位約旦（埃及）人連絡並試探他能否為我們代表團按時蒐集一些有關阿拉伯國家駐聯合國代表團的活動消息與資料，我們則按月酌致薄酬，經再度接觸後他即慨允幫忙，這也算是本人在本屆聯大中為本團建立的第二項「功績」，差堪告慰，聽說那位埃及人很守承諾按時提供資訊，內中不乏很有參考價值的資料，後來此項工作持續了多久，如何結束就不得而知了。

至於當時頗為國人所矚目的聯合國我代表權保衛戰（排我納匪）案之表決結果，為反對者以五十八票對四十五票十七票棄權，未獲通過，我獲勝利，繼續維持我代表權，但那種拜票、拉票、催票的艱苦窘狀至今仍堪玩味！

志同道合結伴出遊

奉派赴聯合國大會開會對外交部同仁而言是一件既繁瑣又愉快的差事，在會期中整日大家都忙於自身的工作，無暇休息，一到週末大家都一哄而散，各自尋找自己的「玩伴」，去輕鬆一下，或打橋牌，或作「方城」之戰，皆有其對象，各得其所，我最怕週末，因為我的生活很「刻板」，既不打牌，也不喝酒，沒有特別嗜好，所以很少有人找我「玩」，我甚感寂寞無聊，所幸這一次「德不孤，必有鄰」，在代表團中竟然找到了

一位氣味相投的「同志」，那就是外交部中南美司司長桂宗堯，他出生名門，是我國海軍總司令桂永清上將的親侄子，為人耿介正直，不苟言笑，生性淡泊，無不良嗜好，好讀書，是一位學者型的外交官，他那時已內定為駐宏都拉斯的大使，他喜歡逛書店，專門蒐購一些有關中國固有文化的書籍，尤其是關於中國瓷器繪畫等藝術品之類的著作，中、英、西班牙文不拘，他說準備在駐在國作宣揚我國固有文化藝術之用，可見他是一

位有心人，深值敬佩。我們因志同道合，機緣湊巧，一拍即合，遂結伴而遊，我們先買了一張紐約市地下鐵的路線圖，然後按圖索驥地遊覽紐約市的名勝古蹟，觀光要地，如國會山莊、國會圖書館、司法大廈、國家公園、動物園、天文博物館等，雖覺身體疲勞，但精神甚為愉快，收穫頗豐，足資回憶，聯合國大會休會時已近聖誕節，我們乃束裝「東」歸，經東京，返回台北。（待續）

大專 最新應用文
邵健行著
定價參佰元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。書信舉例。便條的寫作要點。便條舉例。名片寫作要點、名片寫作舉例。柬帖分類。柬帖用語。柬帖舉例。公文類別。公文用語。公文結構和範例。電報作法及注意事項。電報舉例。會議文書內容舉例。規章的種類用語及作法。契約作法舉例。慶弔文、對聯、題辭、啟事及廣告舉例等等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。適合大專教材及一般閱讀之用中外雜誌長期訂戶八折優待收貳佰肆拾元。郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局